

小年夜来临 祭灶果俏销



小年夜来临之前，超市内祭灶果俏销。 记者 王勇 摄

□记者 朱一丹 徐跃年

本报讯 今天是农历十二月廿三，宁波传统民俗中的小年夜。按照宁波老话说：“十二月廿三祭灶君，五色灶果摆当中”。记者昨天在市区一些超市看到，祭灶果销售相当走俏。

昨天，家住高塘三村的沈奶奶特意到附近超市买了一袋祭灶果，准备今天给正在读小学的孙子吃，期望在新的一年里，孩子能够“祭灶果，吃了乖乖过”。

“在过去，每年到了十二月廿三，村子里家家户户都会举行祭灶神，还要‘跳灶会’、唱‘祭灶歌’等，现在人们对过小年夜的印象基本上只有祭灶果了。”沈奶奶说。

据了解，祭灶果是宁波传统食品，由麻枣、红白球配上油果、黑白糖、芝麻脚骨糖、寸金糖、白麻片、冻米糖等组成。

记者在乐购、欧尚等多家超市里看到，包装喜庆的祭

灶果被摆放在食品区显眼位置，有的超市里还特意辟出专区方便市民选购。有不少市民在超市购物时，会顺手捎上几包。“大约两周前我们超市就开始卖祭灶果了，由于祭灶果价格不贵，10多元钱就可以买一包，很多顾客为了图个吉利，都会买上几包。从开卖到现在，我们超市里差不多销售了4000包祭灶果。特别是最近两天内，来买的顾客人数增加明显，销量比前段时间差不多翻了一倍。”一家大型连锁超市工作人员告诉记者。

专门销售宁波特产的升阳泰商场负责人孙经理告诉记者，前期进货的祭灶果已经一销而空。在来买祭灶果的顾客中，大多是一些年长者，把祭灶果作为新年礼物送给小辈。

“为了准备祭灶果，我们从月初就开始忙起来了，专门赶做祭灶果。”甬城一家食品厂家总经理陈红云告诉记者，从这个月初开始，他们一共生产了3万多包祭灶果。

宁波海鲜出口创新高 冻鲭鱼海外最受欢迎

□记者 彭莹 徐跃年 通讯员 周哲 王岗

本报讯 作为海鲜大市的宁波，究竟什么品种的鱼是出口量最大呢？不是带鱼、不是比目鱼、也不是小黄鱼，而是冻鲭鱼。

记者昨日从宁波检验检疫局获悉，去年我市共完成出口水产品检验检疫3014批次，14.11万吨，涉检货物总金额5.81亿美元，创历史新高。

地处东海之滨的宁波是全国重要的水产品加工出口基地之一。宁波水产捕捞占全国10%以上，出口产品几乎全为海捕。

数据显示，去年我市出口品种主要是冻鱼类、软体动物类、甲壳类等以直接捕捞的原料类为主，出口量最大的为冻鲭鱼。和以往不同的是，去年深加工的海产品受到欢

迎，以冻煮鱼类为例，经过深加工之后，去年出口达到3.31万吨，货值1.90亿美元，同比增长均超过20%。而宁波市民所熟悉的烤鳗产品，去年大幅增长。数据显示，烤鳗产品出口重量以及货值同比增长了121.9%和75.2%。

宁波出口水产品也在更新换代，野生黄鱼、梭子蟹等货值较高的产品均已没有出口。作为去年宁波“出口新兵”的冻海参表现亮眼，全年共出口冻海参1098.09吨、货值高达5039.19万美元，冻海参成为宁波出口水产品的新亮点。

截至去年底，我市海鲜以及远销全球70多个国家。日、美、韩、欧等传统市场依然是出口主要市场，其中韩国出口量增加50%、西班牙、葡萄牙等欧洲主要贸易国出口量翻番。同时企业积极开拓东南亚、非洲、美洲等新兴市场，出口增长明显。

延伸阅读

鲭鱼，又称青花鱼，是一种很常见的可食用鱼类，鲭鱼平均身长30至50厘米，寿命最长可至11年，它以吞噬浮游生物及鲱鱼、鳕鱼和鲱鱼所产的卵为生。宁波近海是其重要产地之一。渔期一般春汛为

4—7月份；秋汛为9—12月份。此种鱼类分布广、生长快、产量高。鱼肉每百克含蛋白质21.4克、脂肪7.4克，肉质坚实。除鲜食外还可腌制和做罐头，其肝可提炼鱼肝油。

水果、牛羊肉价格上涨 猪肉、鸡蛋价格下降

全国农副产品和农资价格行情系统监测，与前一日相比，1月22日，水果价格上涨；蔬菜、牛羊肉价格以涨为主；猪肉、鸡蛋价格下降；水产品、食用油价格小幅波动；成品粮、奶类价格基本稳定。

普通鲜鸡蛋价格下降0.2%，白条鸡价格上涨0.1%；猪后臀尖肉、猪五花肉价格分别下降0.3%、0.2%；牛腱肉、牛腩肉、带骨鲜羊肉价格上涨，去骨鲜羊肉价格下降，波动幅度均未超过0.1%；监测的21种蔬菜中，

14种价格上涨，1种价格下降，6种价格持平。

监测数据显示，1月中旬以来全国鸡蛋价格止跌趋降。与1月15日相比，1月22日，鸡蛋全国日均价下降0.6%。分地区看，约六成省市区鸡蛋价格下降，其中，青海、吉林、辽宁的降幅居前，分别为2.8%、2.2%、2.0%。

目前全国鸡蛋价格低于去年同期。1月22日，全国鸡蛋价格较去年同期低约6.0%。

据新华社

天天 315 维权邮箱：NBWBweiqian@126.com

进口橄榄油标两个日期 消费者难辨保质期

□记者 史妮超 通讯员 宣文

本报讯 进口橄榄油上既标有生产包装日期，又标有分装日期，保质期该从哪个起算？近日，市民郑先生面对着已经买回家的5瓶橄榄油，产生了困惑。

家住北仑的郑先生，平常烧菜喜欢使用橄榄油。“前几天，去超市购物时刚好碰上促销活动，原价79元的500毫升‘欧丽薇兰’品牌特级初榨橄榄油只卖73.98元一瓶，于是就买了5瓶。”

原以为赶上了便宜，没想到过了几天，郑先生仔细查看橄榄油的生产日期时，发现橄榄油所标注的生产包装日期为2011年8月27日，分装日期为2012年3月10日。而保质期则为24个月。“如果按照生产包装日期开始计算已经过期了，按分装日期计算则还有2个多月到期。”

究竟以哪个日期为准？为安全起见，郑先生拿着购货小票和橄榄油到超市要求退货。但超市方认为橄榄油是按标注较晚的分装日期开始计算，没有过期，并称该产品本身做降价处理，不能退。双方协商不下，郑先生向工商部门提起申诉。

工商人员查看橄榄油外包装后指出，该类商品的生产日期标注要以包装日期为保质期起点日期，进口分装产品应再注明分装日期。也就是说，郑先生购买的橄榄油属于过期商品。

经调解，超市方退还了郑先生全部购货款，并支付了2000元赔偿金。另外，工商部门已责令超市对这批不符合食品安全标准的橄榄油做了下柜处理。

工商部门人员提醒：进口橄榄油等部分进口食品一般标注有两个日期，一个是生产包装日期，一个是分装日期，有些品牌甚至会把橄榄果成熟时间，国外压榨生产时间，国内的灌装时间和食用截止时间这四个标注日期都一并标注在外包装上。但不管标注几个日期，橄榄油进口产品保质期均以原产国的生产日期为准，进口分装日期不能作为保质期的起始日。

今年我市首个“阳光征收”项目 启动签约

□记者 程旭辉 通讯员 李运

本报讯 2014年宁波首个“阳光征收”项目——余姚府前路历史文化街区区块改造项目，于昨天启动签约。

府前路历史文化街区，是余姚老城区现存的传统街区之一。2004年，该街区被确定为省级历史文化保护区。为保护该历史文化街区，提升城市形象和品位，改善居民居住条件，余姚市政府在去年11月作出对该区块内的房屋实施征收的决定。

据市征管办人员介绍，府前路历史文化街区区块改造项目征收范围涉及总户数330户，房屋总建筑面积1.5万余平方米。昨天启动签约的为选择货币补偿的被征收人。产权调换签约工作，则将于年后启动。

家住合宝弄的孙大妈，是昨天第一个签约的业主。孙大妈和老伴在合宝弄的房子，建筑面积为42平方米，首批补偿款近30万元；算上奖励费，最后一共能拿到60余万元。

据悉，该征收项目全程严格遵照“阳光征收”工作程序，通过“阳光征收”信息系统，实现房屋征收补偿的网上签约、网上公开和网上监管。所有房屋征收协议均采用系统统一格式，征收工作人员在录入被征收人、被征收房屋及评估结果等基本信息后，系统自动计算相关政策性补偿金额，并由系统分配对应每户的唯一协议编号，生成征收补偿协议。系统还设置了时间控制功能，超出规定的签约期限将自动关闭征收奖励项目，彻底杜绝“先签约吃亏、后签约得益”的状况。

与此同时，余姚市监察局还现场聘请前三位签约的被征收居民，作为该征收项目的行风监督员，随时对项目签约情况进行监督，切实保障被征收居民的切身利益。